

Ценообразование на рынке факторов производства

- Проблема ценообразования на факторы производства по-разному трактуется различными экономическими школами. Рассмотрим, например, ценообразование на факторы производства по А. Смиту. Методология и логика подходов к анализу проблем ценообразования на факторы производства содержится в "Исследовании о природе и причинах богатства народов" А. Смита. Исходной предпосылкой выступает деление первичных экономических ресурсов на такие факторы производства, как труд, земля и капитал. Любой предмет конечного потребления людей это товар, цена которого определяется затратами труда на его производство, выраженными в рабочем времени, мастерстве и таланте работника. При обмене готового товара на деньги, труд или другие продукты, отмечает А.Смит, помимо оплаты цены материалов и заработной платы работников, должна быть учтена еще некоторая сумма для прибыли предпринимателя, рискующего своим капиталом в этом деле.

Первым фактором являются трудовые ресурсы. Речь идет не о человеке вообще, а о его трудовой деятельности, работе. Этот фактор охватывает здоровье, предприимчивость, приспособляемость, изобретательность, а также качество, квалификацию и стоимость рабочей силы. Данный ресурс можно разделить на ряд составляющих: работники умственного и физического труда, квалифицированные и неквалифицированные рабочие, занятые и безработные и т.д. Человек и его труд являются центральным элементом в экономической деятельности. Речь идет о человеческом капитале, т.е. о человеке, обладающем врожденными способностями, высоким образованием и приобретенной квалификацией. Проблема человеческого капитала занимает особое место в современной экономической литературе..

Общей тенденцией является рост затрат на образование. Это связано со снижением качества образования, предоставляемого государством бесплатно. Тем не менее затраты на образование выступают в качестве общественных издержек на инвестиции в человеческий капитал. Предоставление образовательных услуг требует значительных издержек, но отдача от них произойдет через несколько лет.

Инвестиции в человеческий капитал увеличивают доход конкретного лица. Однако от этого выигрывает и общество в целом. Чем выше средний уровень образования, тем эффективнее работает экономика. Однако человеческий капитал подвержен быстрому моральному износу и требует постоянного воспроизводства. Дешевая низко квалифицированная рабочая сила не всегда стимулирует экономический рост. Она является естественным фактором. Ее роль будет снижаться, если не совершенствовать. Квалифицированная рабочая сила требует значительных затрат

- Механизм ее создания включает учебные заведения, программы профессионально-технического обучения, наличие инфраструктуры, привлечение капитала и др.

Поэтому затраты на обучение и образование рассматриваются как инвестиции в человеческий капитал. В условиях НТП и перехода к преимущественно интенсивным формам экономического роста определяющее значение имеет не столько увеличение численности рабочей силы, сколько изменение в профессионально-квалификационном составе, сдвигах в содержании труда, социальном облике наемного работника. Главным достоинством человеческого капитала является способность человека приносить доход тому, кто им обладает.

- Второй фактор представляет земля, или природные (естественные) ресурсы. Земля представляет собой сферу приложения всех экономических ресурсов. В сельском хозяйстве она является фактором производства. Земля искусственно невоспроизводима, и ее количество всегда ограничено. Особенностью этого фактора является то, что он истощается. В процессе производства и потребления происходит использование земельных участков, воды, лесных богатств, полезных ископаемых, источников гидроэлектроэнергии, которые человек потребляет для создания необходимых благ, удовлетворяющих его нужды. В недрах земли находятся необходимые для производства полезные ископаемые, на ней выращивается сельскохозяйственная продукция, она используется для строительства, офисов и т.д.

- Обладание таким фактором, как земля, в рамках международного разделения труда означает, что страны в разной степени наделены природными ресурсами: территорией, водой, полезными ископаемыми.

Климатические условия могут рассматриваться как часть физических ресурсов. Расположение конкретной страны или территории может оказывать существенное влияние на рыночные позиции предприятий и фирм. Следует отметить в виду, что земля является средой обитания человека. Поэтому не случайно важное место в жизни людей занимают проблемы экологии.

- Д. Рикардо считал, что капитал-это средства производства. Физиократы во Франции под капиталом понимали землю. Среди известных экономистов XIX в. поддерживали эту концепцию У. Баумоль, А. Блиндер, Р. Дорнбуш и некоторые другие. Но капитал связан и с его денежной формой.
- По мнению Маркса, капитал-это сложное понятие. Внешне он выступает в средствах производства (постоянный капитал), в деньгах (денежный капитал), в людях (переменный капитал), в товарах (товарный капитал). Но материальные носители, перечисленные выше, являются капиталом не сами по себе, а представляют собой особое производственное отношение. Поэтому капитал имеет несколько определений:
- **Капитал**-это самовозрастающая стоимость, создаваемая наемными рабочими;

Капитал, как отмечал К. Маркс, - это не вещь, а общественное отношение, которое представлено в вещи и придает этой вещи специфический общественный характер. Взгляды экономистов на капитал разнообразны, но все они едины в одном: капитал ассоциируется со способностью приносить доход.

В экономической литературе под «капиталом» понимается фактор производства, т.е. богатство, которое необходимо для производства определенных благ. От него зависит выпуск продукции и повышение жизненного уровня. Этот фактор играет ключевую роль в обеспечении благосостояния людей. Для того чтобы добыть полезные ископаемые, необходимы специальные машины, а чтобы использовать жаркий климат и море следует построить прекрасные гостиницы. Различают реальный капитал, который представлен средствами производства, и денежный или инвестиционный капитал.

Поскольку капитал является продуктом взаимодействия труда и природы, то его рассматривают в качестве вторичного фактора производства. С помощью средств производства человек воспроизводит и умножает овеществленное богатство. Обычно средства производства делят на орудие труда (земля, производственные здания и сооружения, машины, оборудование) и предметы труда (сырье, материалы, энергия). В капитал включается все технические имущество, с помощью которого можно производить необходимые товары и услуги. Если рассматривать реальный капитал по степени долговечности, то его делят на основной и оборотный. К основному капиталу относят те средства производства, которые служат в течение длительного периода и подвергаются постепенному изнашиванию.

Оборотный капитал представляет собой часть средств производства, которые единовременно потребляются в процессе производственном процесс.

Увеличение реального капитала происходит в результате вложения денег, которые называют инвестициями.

Поэтому наряду с природными ресурсами и средствами производства в экономической деятельности значительное место занимают денежные средства, с помощью которых происходит приобретение материальных и трудовых ресурсов. Речь идет о платежных средствах, которые находятся в распоряжении хозяйствующих субъектов, и используются для финансирования промышленности. Фактически деньги становятся капиталом только в том случае, если предприниматель их инвестирует, и они самовозрастают.